

作者簡介

李宗定，國立中正大學中文博士，國立成功大學中文碩士。現任實踐大學應用中文學系助理教授。著有碩士論文《先秦儒家政治理論研究》，博士論文《老子「道」的詮釋與反思——從韓非、王弼注老之溯源考察》，並發表關於道家、道教，以及文學社會學等學術論文十餘篇。

提　　要

本論文主要闡明先秦儒家所提出的政治理論，以及在具體實行中遭遇到的問題。在儒家整個思想體系中，對於政治理論的設計及政治思想的建構，佔了極重要的一部分，孔子以「仁」為道德主體，人的價值，在於實踐「仁」。孟子繼承孔子的想法，更進一步明指性善之說，樹立儒家道德根源的主體性。孔孟對政治體制的設計為一「道德政治」，對個人與國家的關係可以「內聖外王」四字概括之。至於先秦最後一位大儒——荀子，則強調「禮」的重要，突顯禮治主義的客觀精神。本論文即針對先秦儒家的政治理論作一深入探討。各章大義如下，緒論：說明本論文的研究動機，以及研究範圍與各章大義。第一章：本章從歷史及思想傳承兩個角度，即利用內因外緣兩條線索來探討儒家政治理論生成的原因。第二章：儒家政治理論的最大特色在於以「道德」為思考中心，以道德修養貫穿個人與國家。這種獨特的思考模式，在面對政治時，仍以成就「仁」的德性為最初也是最終的依歸。本章說明「道德政治」及「內聖外王」這兩個觀念的意義。第三章：儒家政治理論的缺陷最主要在於理想性格過高，對現實政治始終抱持一種樂觀的態度，無法清楚地區分政治行為與倫理行為，甚至於將二者合而為一。在這種情形之下，儒家的政治理論終究無法完全地實施於現實社會，而必須引進其他學說或改變最初的理念來符合實際的需求。第四章：在面對現實政治上的難題，荀子能正視政治問題的現實面，而以較務實的角度提出各種主張。孟子承繼了孔子論「仁政」的內在理路，以「仁心」為「仁政」的根源，而荀子則強調「禮治」的一面，重視現實的禮儀規範。故本章除了闡述荀子的「禮治主義」之外，還指出荀子與孔孟的異同，以及荀子不為法家的原因。結論：將本論文作一總結，同時點出理想與現實之間，有著相對卻又相成的弔詭之處。



目 次

緒論	1
一、研究動機	1
二、研究範圍與各章大義	3
第壹章 儒家政治理論源起	7
第一節 孔子承繼周文別開新局	9
一、孔子「述而不作，信而好古」的歷史精神	10
二、堯舜傳說的儒家化	14
第二節 上古社會形態在周代的變革	17
一、殷周國家社會形態的改變	18
二、「士」階層的流動	20
第三節 周代社會秩序的建立	23
一、繼承制的轉變——從昭穆至大小宗	24
二、宗教人文化——天人關係的轉變	30
三、「禮」的本質及形式	37
小結	42
第貳章 儒家政治理論的特色	43
第一節 儒家政治理論的中心——「道德政治」	45
一、以仁為本	46
二、重建政治秩序	49
三、重視人民	53
第二節 「內聖外王」的形成及意義	57

一、歷史發展與社會背景	58
二、思想內涵	62
小 結.....	67
第參章 孔孟政治理論實行的困難	69
第一節 「道德政治」的問題——倫理行為與政治 行為無法區別.....	70
第二節 「內聖」與「外王」的關係.....	74
一、「內聖」與「外王」難以達成	75
二、「內聖」與「外王」沒有必然的連結.....	78
三、必須由內聖之學開出「新外王」	81
第三節 最後決策者的限制.....	86
一、最高的權力為一人掌握	87
二、對統治者的要求過高	91
小 結.....	92
第肆章 先秦儒家政治理論的殿軍——荀子	95
第一節 「性惡」論是形成禮治主義的基本原因	97
一、生之所以然者——性惡說之本質	98
二、化性起偽的根源——認識心.....	100
第二節 政治制度之設計——禮治主義.....	104
一、禮義之源及其意義	104
二、王霸之辨	109
三、法後王的真相.....	110
第三節 君道與臣道——君臣關係的建立	112
一、明分使群——人盡其材的「正名」觀	112
二、君道——兼具道德與智慧的聖王	115
三、臣道——依禮事君	118
第四節 富國、議兵及貴民之道	120
一、富國之道——以富民為基礎的經濟政策	121
二、議兵——以仁義為本的王者之兵	125
三、貴民——民本思想的再闡發	127
小 結.....	129
結 論	131
參考資料	137